

總部 2019 年 10 月份會議的講話

連姆·歐克復神父

如同瑪利亞，我們蒙召聆聽聖言

聖熱羅尼莫(聖業樂)在 1600 多年前將《聖經》譯成拉丁文，使和他同時代的天主子民能讀得到。天主教會每年在 9 月 30 日慶祝他的紀念日。今年，教宗方濟各選定了這一天頒布了《開啟他們的明悟》手諭，規定每年的常年期第三主日為「聖言主日」，要求普世教會頌揚、省思和推廣天主聖言。2020 年 1 月 26 日，教會將第一次慶祝「聖言主日」。

教宗方濟各在 2016 年 11 月特殊慈悲禧年結束的時候曾發表了《慈悲與憐憫》宗座牧函，裡面也提到了這樣的想法。

現在，教宗方濟各指示全教會要一起慶祝「聖言主日」，並提出了要以創造性的行動來幫助信友們傳播天主聖言。

教宗方濟各提醒我們，第二屆梵諦岡大公會議的《天主的啟示》教義憲章曾大力推動天主聖言的再發現。這文獻值得我們重新再讀和應用。

為進一步推廣教會的這項訓導，教宗本篤十六世在 2008 年召開了世界主教會議，討論在教會的生活及使命中的天主聖言。其後，他頒布了《上主的話》宗座勸諭。

教宗方濟各對教區和堂區要如何慶祝「聖言主日」也提供了一些建議。例如，在該主日舉行尊崇聖經的活動；由主教主持讀經員的派遣禮；由堂區神父給在場信友一本聖經等等。

教宗方濟各對那些以講道來分享天主聖言的人說：「當我們花時間去祈禱和默想聖經的內容，我們說的話便會發自內心，而能進入聽眾的心中，傳達了最重要的訊息並能結出果實。願我們永遠不會厭倦為聖經獻上時間和祈禱，好使人們聽了，不會把聽到的當作人的語言，而會實在當作天主的語言來領受(得前 2：13)」(第 5 節)。這些話也適用於我們聖母軍團員。同樣，我們也應該注意到他談及講授教理者所說過的話。他說：「在幫助人們加強信德的使命中，他們應該感受到自己迫切需要透過熟悉聖經和研讀聖經實行自我革新。這會幫助他們引領他們的聽眾去和天主聖言發展出真正的對話。」(第五節)

教宗方濟各繼續談到聖經也幫助我們了解信德方面的真理：「聖經談論基督，

宣佈祂就是那個要先經歷痛苦然後才進入光榮的那一位。不單是只有一部份，而是整本聖經都在談論基督。離開了聖經，我們就不能正確理解基督的死亡與復活…因為聖經到處都談論基督，所以能使我們相信祂的死亡與復活不是神話而是歷史，對祂的門徒的信仰至關重要。」(第7節)

身為聖母軍團員，我們可以從教宗方濟各的倡議得到甚麼呢？聖母軍的一項優點就是以個人的方式引領人們到天主那裡，不是以專家的身份講課，而是以個人身份將心底裡對天主的信仰和愛與他人分享。在聖經中的天主聖言不是只屬於少數人的，而是屬於全部天主子民。正如教宗所言：「聖經不可能只是一些人所能繼承的遺產，更不是為少數特權人士保留的利益。它屬於所有蒙召去聽它的訊息並從其話語中認識他們自己的人。」(第4節) 聖母軍團員心中充滿天主聖言，可以成為這真理一個清楚的典型。教宗的手諭告訴我們：定出一日特敬聖經不應視為每年一次的大事，它應該是一整年裡每日都做的事，因為我們迫切需要更認識聖經和復活的主，並更愛祂。事實上，復活的基督繼續在祂的信徒團體中說話和分餅。因此，我們要和聖經發展更緊密的關係；否則，在多種形式的盲目的影響下，我們的心會變冷，我們的眼睛會緊閉。

聖經談到聖母瑪利亞，不單指出她成為耶穌肉體的母親，也說明她被稱為有福是因為她把天主聖言默存在心中，反覆思索。(《聖母軍手冊》，第126頁) 教宗方濟各告訴我們，在歡迎天主聖言進入我們心中的路上，我們的主的母親與我們同行。

不論我們的堂區怎樣回應教宗方濟各的要求，讓我們聖母軍團員盡力將自己對天主聖言開放，就像聖母瑪利亞曾做過的一樣，讓聖言豐富我們的使徒工作，讓透過天主聖言對我們說話的天主引導我們。